

鹤山市精神文明建设委员会办公室  
鹤山市教育局  
共青团鹤山市委  
鹤山市妇女联合会  
鹤山市关心下一代工作委员会

# 文件

鹤文明办联〔2022〕7号

## 关于命名鹤山市 2022 年上半年 “新时代好少年”的通报

各镇（街）、市各有关单位、各中学、中心小学、市职校：

为贯彻落实好习近平总书记关于引导青少年“扣好人生第一粒扣子”的重要指示精神 and 党的十九大报告提出的“培养担当民族复兴大任的时代新人”工作要求，培育和践行社会主义核心价值观，培养中国特色社会主义事业建设者和接班人，市文明办联合市教育局、团市委、市妇联、市关工委组织开展了鹤山市“新时代好少年”评选学习活动。经各中小学校推荐、专家评审、社会公示，决定授予区雅岚等 10 人鹤山市 2022 年上半年“新时

代好少年”称号。

希望受褒奖的少年儿童珍惜荣誉，再接再厉，继续在强化政治素质，培优思想品德，引领学习创新上树立标杆、争做表率。

各镇（街）、各单位、全市中小学校要大力宣传鹤山“新时代好少年”先进事迹，积极开展向“新时代好少年”学习实践活动，引导广大未成年人忠于祖国、忠于人民、对标先进、向上向善、孝老爱亲，形成“人人践行核心价值观、个个争当新时代好少年”的生动局面。

- 附件：1.鹤山市 2022 年上半年“新时代好少年”名单  
2.鹤山市 2022 年上半年“新时代好少年”事迹简介

鹤山市精神文明建设委员会办公室



鹤山市教育局



共青团鹤山市委员会



鹤山市妇女联合会



鹤山市关心下一代工作委员会



2022 年 6 月 27 日

附件 1

## 鹤山市 2022 年上半年“新时代好少年”名单

序号	组别	姓名	学校	备注
1	小学	区雅岚	鹤山市沙坪街道第一小学	女
2		李 鑫	鹤山市沙坪街道第二小学	男
3		冯奕谦	鹤山市沙坪街道第四小学	男
4		劳靖恩	鹤山市沙坪街道汇源小学	女
5		李海翎	鹤山市龙口镇协华小学	女
6		罗 敬	鹤山市共和镇中心小学	男
7		黄国保	鹤山市双合镇合成小学	男
8		余俊磊	鹤山市宅梧镇宅梧小学	男
9	中学	刘涵月	鹤山市鹤华中学	女
10		罗尹延	鹤山实验中学	女

## 附件 2

# 鹤山市 2022 年上半年“新时代好少年”事迹简介

### 1 号 区雅岚

学校：鹤山市沙坪街道第一小学

区雅岚，女，是鹤山市沙坪街道第一小学四（5）的班长，兼任沙坪一小少先队大队委副大队长。

政治素质好。她积极参与红色文化实践活动，获得多个红领巾奖章，分别包括一星章、二星章、三星章、四星章、5 个基础章和 5 个特色章；积极参加烈士陵园扫墓活动，分享英雄事迹；多次前往红色基地，宣传红色精神。

思想品德好。她尊老爱幼、敬师重友。在校内，帮助学习后进的同学，关心生活困难的同学；在校外，积极参加社区志愿活动，假期经常跟随父母参与社区的义工服务。

学习成绩好。她语文、英语相关知识和技能类比赛多次获得市级荣誉，2021 年获鹤山市小学生现场写作大赛三年级组一等奖。

她 2021 年获“鹤山市优秀学生”称号。同时，在文艺方面，她全面发展，创新进取，获得多项才艺技能类赛事奖项，获“第二届南粤红领巾主播新声音”区域展示活动“2021 年度南粤红领巾宣传员”称号。

## 2号 李 鑫

学校：鹤山市沙坪街道第二小学

李鑫，男，鹤山市沙坪街道第二小学四（9）班的学生，他爱党爱国、热心公益、品学兼优、爱好广泛。

政治素质好。作为鹤山市的“小小文明宣传员”，他积极参加爱党爱国的朗诵和采访活动，并以身作则，无论什么时候，只要看到有垃圾，会把垃圾捡起来，做好分类。看到不文明不分类的行为，他会有礼貌地劝说。

思想品德好。他勤俭节约、乐于助人，曾经把自己的零花钱捐赠给了一位有心脏病的小孩，并去福利院给孤儿送画笔、零食等，去养老院探望孤寡老人给他们送去快乐，还给红十字会捐钱捐物。同学受伤了，他会第一时间护送同学去校医室。他坚信“内心的充实远远大于外表的华丽”，同学们因此还送了他一个外号为“热心肠李鑫”。

他认真学习，成绩优异，多次获得总评成绩优异奖。同时他全面发展，爱好阅读、体育、写作等，荣获江门市教育局“阅读之星”称号、跆拳道达到黄带水平、在江门市“艺昇杯”中小學生原创故事创作大赛获得优秀奖。

他勇于创新，积极参加创新实践活动，在妈妈的影响下，他参加社区变废为宝创新赛的废碎纸贴纸画作品获得优秀奖，还制作了不少便于家长使用的生活用品，比如，用水果网兜改造成“衣物控水器”，方便妈妈快速甩干衣服上的水；用废旧衣服架子制

成“多功能衣帽架”，方便家人挂雨伞和衣服等更多物料。

### 3号 冯奕谦

**学校：鹤山市沙坪街道第四小学**

冯奕谦，男，鹤山市沙坪街道第四小学五（5）班的班长。他学习成绩优秀，乐于助人，是一个德智体美劳全面发展的学生。

政治素质好。他热爱祖国，热爱党，尊敬老师，团结同学，关心集体，积极参加学校组织的活动。积极配合班主任管理班级工作，经常组织班干会议，商讨班级管理，是帮助老师分担压力的小助手。

遵规守法好。他遵守法律法规，积极履行法定义务，责任意识强，受到众多老师的肯定。

勇于创新好。他面对问题总有自己独特的见解，是同学们眼中的“百事通”，课后充当小老师，为同学们答疑解惑，他能把学到的知识灵活运用，想出利用虹吸原理清理家中的水池。

学习成绩好。他勤奋学习，成绩在年级中名列前茅。在2021年鹤山市小学生现场写作大赛中，荣获四年级组一等奖；在2020年广东省中小学英语朗读能力在线展示活动荣获三年级组省级决赛三等奖、地级市复赛一等奖；第四届“致经典”双语诵读会口语100选拔区复选小高组荣获三等奖；2021年鹤山市第三届英语小达人荣获四年级朗读一等奖；2021年鹤山市沙坪街道小学生阅读写作大会中，荣获五年级组一等奖。

#### 4号 劳靖恩

**学校：鹤山市沙坪街道汇源小学**

劳靖恩，女，是鹤山市沙坪街道汇源小学五年级（1）班的学生。她学习认真、刻苦，有较强的进取精神，每学期都被评为学校的“三好学生”，并被评为2018-2019学年度和2019-2020学年度的“鹤山市优秀学生”。

政治素质好。在老师和家长的引导下，她常常学习党史，并多次在国旗下讲话和通过红领巾广播站和老师们、同学们分享她了解到的红色故事。

思想品德好。她熟读学校的各项规章制度，端正学习态度，与不良习惯划清界线，受到各任科老师的一致好评。她认为“一花独放不会香，百花齐放香满园”。当同学们在学习上遇到困难时，她总会耐心地讲解，希望大家都能共同同步。

勇于创新好。她多才多艺，能力出色，在2018年江门市“最美五邑少年”活动中，荣获江门市“优秀少先队员”“才艺好少年”称号。她从小练习传统二十四式简化太极拳，2018年大湾区侨乡武术大赛一等奖、2019年鹤山市首届市民运动大会第二名。同时她也是一名小棋手，在2019年深圳举办的“谁是小棋王”广东省第七届棋类特色学校三期联赛二年级组第六名、2020年12月参加备战2022年第十六届省运会象棋项目（江门地区）选拔赛获得冠军并成功入选。

## 5号 李海翎

**学校：鹤山市龙口镇协华小学**

李海翎，女，是鹤山市龙口镇协华小学五年级（4）班的英语科代表，是一位阳光开朗、全面发展的好少年。

政治素质好。她积极向党组织靠拢，认真学习党的理论知识。作为班级少先队队长，善于理论联系实际，积极参加学校的中队活动，努力完成学校交给的各项任务。

思政品德好。她一直遵守学校的规章制度，具有良好的思想道德品质，各方面表现优秀。担任班干部，工作认真负责，有强烈的集体荣誉感和责任心并具备较强的组织能力。

学习成绩好。她学习态度端正，成绩优异，能够根据自身的实际情况制定适合自己的学习计划，并能够坚持每通过一段时间的学习（一周、一月）就进行一个阶段的总结，对自己最近的学习情况进行调节和完善。正因她勤思好学，所以付出有所收获，她曾获鹤山市第三届小学英语达人 SHOW 比赛二等奖。

勇于创新好。她有理想，善于发现并提出问题，勇于创新并尝试多种方法解决问题，积极参加社团活动并有独立学习和研究习题的能力。她独立思考，合作探究。曾获鹤山市中小学“颂百年党恩，永远跟党走”合唱比赛一等奖、鹤山市中小学民乐合奏比赛一等奖和鹤山市第三届“教育杯”中华经典诗文诵读比赛一等奖。



## 6号 罗 敬

学校：鹤山市共和镇中心小学

罗敬，男，是鹤山市共和镇中心小学六（6）班学生，从一年级至今，他一直担任班长职务，是品学兼优的一名好学生。

政治素质好。他热爱祖国，热爱自己的学校和班集体。严格遵守小学生守则以及学校的各项规章制度，时时刻刻规范自己的行为思想，尊敬老师长辈，和同学和睦相处，乐于助人，积极参加学校与社区组织的各种室内外活动。作为一名少先队员，他深知自己是祖国的未来和希望，勇于争当优秀的“新时代好少年”，敢于把建设祖国的重任扛在双肩。

学习成绩好。他勤奋学习，屡创佳绩，多次获得殊荣。在过去四、五年级的期中、期末考试中他的总成绩年级均排名前三；荣获鹤山市现场写作大赛二等奖、鹤山市英语达人 SHOW 课本剧比赛二等奖、鹤山市数学小达人展示活动二等奖等；还获得2020-2021年度鹤山市优秀学生的荣誉称号。

勇于创新好。他学习不仅在学习书本知识，更在于接受每次的创新挑战。在第9届青少年科技创新成果实践交流活动中，他与同学合作，荣获三等奖；接到参赛通知后，因时间紧，任务重，他与指导老师通力合作，反复优化方案；在赛场上，不惧挑战，积极思考，团结沟通，通过双手匠心设计出了超乎想象的“纸桥”，并最终取得佳绩。

## 7号 黄国保

**学校：鹤山市双合镇合成小学**

黄国保，男，是鹤山市双合镇合成小学六年级（2）班的班长，他自尊自强，勇于担当，乐于助人。

他热爱学校，关心集体，工作尽心尽责，努力完成班主任交给的各项任务。他勇挑重担，从不计较个人得失，乐于帮助同学，全心全意为班级、学校做一些力所能及的事。

他思政品德好，为人诚实，勤俭节约，艰苦朴素。父亲因病逝世，母亲抛下孩子离家出走，目前靠大伯一家抚养；去年年迈的爷爷瘫痪在床，使这个不幸的家庭变得雪上加霜。他除了认真学习外，还要承担起照顾爷爷和妹妹责任，其他孩子还在父母跟前撒娇，他已经学会了洗衣做饭，做农活，这些在同龄孩子们中陌生的活他却做得得心应手。家庭的不幸，使他饱受风雨，他将爱与责任扛在肩上，铸就了他坚强的品质。老师对他的帮扶和社会各界热心人士的资助，使他心存感激，滋生了他乐于奉献，回报社会的高尚品德。

他学习成绩一直名列前茅，爱好广泛。2021年获鹤山市中小学现场作文大赛五年级三等奖；2021年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动，硬笔小学组一等奖；2021年“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践活动，软笔小学组二等奖；他的多幅书法作品均入选2021年乡村学校少年宫成果展。

## 8号 余俊磊

**学校：鹤山市宅梧镇宅梧小学**

余俊磊，男，是鹤山市宅梧镇宅梧小学五(4)班的班干部，他为人谦逊有礼、尊敬师长、团结同学、学习勤奋。

政治素质好。他热爱少先队热爱祖国，是学校国旗队的一员，每周都积极参加国旗队训练，升旗仪式时他总是第一位到达并开展相关准备工作。

遵规守法好。他时刻严格要求自己，严于律己。他懂事明理，乖巧听话，深受老师和同学的好评。他以班为家，把同学当作自己的兄弟姐妹，班级里无论哪一位同学有困难他都会热心帮助，帮助同学们解决生活上和学习上的困难。

学习成绩好。他勤奋刻苦，不懂就问，常主动请教老师，还坚持读书，培养了乐观积极的生活态度和坚强的意志，这对于他解决学习和生活上的难题有了很大的帮助，每一次的课堂小测，他总能取得优异成绩。他在2021年被鹤山市教育局评为“鹤山市优秀学生”。

勇于创新好。他擅长书法和画画，多次获得好成绩。2021年他的作品《勤劳致富》荣获江门市七届中小学生艺术展演二等奖；2021年参加鹤山市中小学书画比赛荣获一等奖；2021年参加鹤山市第三届“教育杯”中华经典诗文诵读大赛获团体一等奖；2019年获鹤山市爱国主义志愿服务黑板报大赛二等奖；2021年参加“翰墨谱华章”鹤山市中小学师生书法大赛获三等奖。

## 9号 刘涵月

学校：鹤山市鹤华中学

刘涵月，女，是鹤山市鹤华中学高一(6)班的班长，现任鹤华中学团委组织委员兼红十字会组长。

政治素质好。她热爱祖国，每月按时缴纳团费，积极学习党史知识，积极参与校内活动。她在假期经常参加志愿活动，在疫情防控期间，她身为青年突击队的一员，积极参与志愿服务活动，在体育馆协助医护人员测量体温，检查人群的健康卡，行程卡，为抗击疫情努力贡献自己的力量。

思想品德好。她吃苦耐劳，在家孝敬家人，帮家人做力所能及的家务。她热心帮助邻居修理水管，给孤寡老人送去自己烘焙的饼干，并与他们聊天，减少他们的孤独，积极为他们提供力所能及的帮助。她组织协调能力强，经常不遗余力协助学校组织开展各项活动。

学习成绩好。她在课堂上专心听讲，在课后利用零碎时间自主学习。其中，她的语文科目成绩较突出，在每次大考中都名列前茅，曾获得鹤山市语文竞赛二等奖。

她初中期间获得“我是小小设计师”征文比赛三等奖，鹤山市舞蹈比赛一等奖，桃源中学书法比赛一等奖，鹤山市桃源中学“优秀国旗下讲话主持人”。高中在校期间曾多次获得鹤华中学“优秀共青团员”“优秀学生干部”“三好学生”“优秀团干”“先进青年”等奖项；在元旦晚会表演中朗诵获得二等奖。

## 10号 罗尹延

**学校：鹤山实验中学**

罗尹延,女，是鹤山实验中学八(17)班的班长、英语科代表。

政治素质好。她热爱祖国，自觉遵守宪法、法律和学校各项规章制度；她以身作则，过硬的政治素养和良好的品德，深得同学们的信赖，带领班集体屡次荣获学校的优秀班级，成为八年级第一批入团的学生。

思想品德好。她积极向上，主动为班集体服务，是老师的好帮手，同学们的好伙伴。班里有同学上体育课，一脚足球猛踢到她的肩，她强忍着痛，告知对方属于皮外伤，让对方放心，她认为同学是无心之失，同学间的友谊更珍贵。后来，这位同学被另一位同学弄伤时，他发自内心说：“当初我不小心弄伤小罗同学，她原谅我，我很感动，如今我也会原谅这位同学。”她用行动诠释“由物及己，由己及人”的好品德。

学习成绩好。她爱思考，勤奋刻苦，成绩始终名列前茅,曾被评为江门市“最美五邑少年”、鹤山市中小学优秀学生。在2021年鹤山市“小小规划师”创意大赛活动中，她的作品《我心中的未来之城——鹤山》初中组一等奖；江门市2020、2022年中小学英语朗读能力在线展示活动分别获七年级组一等奖和八年级组二等奖；中国舞、芭蕾舞分别考取八级、四级证书。

公开方式：主动公开

抄送：江门市文明办

---

鹤山市精神文明建设委员会办公室

2022年6月27日印发